

Avance de los republicanos en Guadalajara alcanza ya un fondo de diez kilómetros. Lérida sigue resistiendo heroicamente a las hordas invasoras. El Ejército Republicano prueba su fidelidad al Gobierno y su altísima moral. Las conversaciones anglo-italianas constituyen un indudable fracaso

Partes O. de Guerra facilitados por la O. de I. del M. de D.

Madrid del día 2 de abril, a las 23'30 horas.

Ejército de Tierra

ESTE.—Tras intensa preparación de artillería sobre nuestras posiciones del este de Lérida el enemigo inició un violentísimo ataque que apoyaban tanques y aviación obligando a las fuerzas leales a replegarse a las primeras casas de Lérida, donde organizaron su resistencia.

Los ataques enemigos hacia Tamarite son contenidos por las fuerzas republicanas que causan a los facciosos muchas bajas.

Al Sur del Ebro, nuestras tropas evacuaron a última hora de ayer Valderrobles y Villalba, desde donde el enemigo ha proseguido hoy su avance hacia Gandesa.

CENTRO.—Ha continuado la ofensiva propia en el frente de Guadalajara, nuestras tropas prosiguieron su avance conquistando Rivarredonda, Vértice Villán y Pico Rubio y Puntal del Abéjar.

En los demás ejércitos sin novedades dignas de mención.

Bombardeos de la aviación facciosa

La aviación facciosa bombardeó durante la jornada de hoy las ciudades de Casón, Tortosa, Tarragona y Reus.

Madrid 3 de abril a las 23'30 horas.

Ejército de Tierra

ESTE.—Las fuerzas enemigas que operan en la carretera de Benabarre, consiguieron cruzar el Noguera Ribagorzana, pero las tropas leales que se batían con gran espíritu contraatacaron impetuosamente obligando a los facciosos a repasar lo después de haberles causado muchas bajas.

Desde el amanecer el enemigo actuó intensamente, bombardeando con artillería de todos los calibres sobre el casco de la ciudad de Lérida y posiciones inmediatas.

La infantería enemiga realizó diferentes ataques logrando avanzar ligeramente la línea de los alrededores de la ciudad.

La aviación facciosa bombardeó Lérida, huyendo al presentarse nuestros aparatos.

Al Sur del Ebro prosiguieron los intensos ataques del enemigo que logró ocupar Gandesa y La Pobleta.

CENTRO.—Nuestras fuerzas ocuparon ayer el fortín de La Mocasilla, donde fueron varios prisioneros.

Entre el numeroso material cogido al enemigo en el curso de la operación ofensiva figuran 4 cañones antitanques, 16 ametralladoras, 4 morteros, 260 fusiles y gran cantidad de bombas de mano y municiones.

De los demás frentes no se han recibido novedades dignas de mención.

La ofensiva de Guadalajara

Nuestras tropas han efectuado ya un avance de 10 kilómetros de fondo

Los pueblos de Saelices y Alámades han sido ocupados y desbordados

Madrid.—El ejército republicano prosigue vigorosamente la ofensiva iniciada hace cinco días en el frente de Guadalajara, continuándose el avance a pesar de la resistencia que opone el enemigo protegido por masas de aviación que con bombardeos ininterrumpidos tratan de detener sin éxito hasta ahora el ímpetu de los soldados leales.

Además de las poblaciones citadas en los partes, han sido desbordados los pueblos de Alámades y Saelices, puntales de la organización defensiva del enemigo en el frente oriental de Guadalajara.

El avance alcanza un fondo de más de diez kilómetros en una extensísima línea.

A última hora de ayer fueron ocupados Cabeza Moro y Cerro Pizanco situado este de Las Inviernas, cerca de la carretera general de Madrid a Zaragoza.

Se han cogido al enemigo más de trescientos prisioneros y un importante botín de guerra.

La moral de las tropas es inmejorable y puede afirmarse que el desarrollo de las operaciones en este frente es cada vez más favorable a las tropas republicanas que amenazan ya importantísimos objetivos, de interés vital para todo el frente faccioso de la provincia de Guadalajara.

Los facciosos caen en una emboscada y los defensores de Lérida les ocasionan un cuantioso número de bajas

Barcelona.—Telegramas que llegan de Lérida dan cuenta de una operación fa-

vorable a nuestras tropas en la madrugada de hoy y que causó en las filas rebeldes un cuantioso número de bajas.

Obedeciendo a una orden del mando, las tropas que defienden Lérida cesaron por completo el fuego momentos antes de amanecer, dando la impresión de que había cesado la resistencia. A las pocas horas la aviación franquista que volaba sobre la ciudad anunció que no veía tropas republicanas ni en Lérida ni en sus alrededores, lo que hacía suponer que durante la noche se había efectuado totalmente la ciudad. Entonces las columnas de infantería rebeldes saliendo de sus atrincheramientos y precedidas por algunos tanques avanzaron llegando hasta la Estación. De repente y a una señal convenida, quince mil hombres disimulados en los pisos superiores de los edificios abrieron un nutridísimo fuego contra las masas facciosas al mismo tiempo que crepitaban las ametralladoras y una verdadera lluvia de bombas de mano explotaban entre las filas enemigas. Estas perdieron su homogeneidad y la desbandada fué inevitable.

La infantería facciosa dejó el terreno materialmente sembrado de cadáveres. Dos tanques resultaron destruidos y otros varios con averías de importancia.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Una prueba formidable de la moral del Ejército Republicano

Una división que pasó a Francia para evitar el caer en poder del enemigo, regresa a España

De cerca de cinco mil soldados a los que se pidió escogieran entre la zona facciosa y la leal, sólo 185 prefieren no regresar a la España Republicana

Luchón.—Hace varios días y con motivo de la ofensiva facciosa una de nuestras divisiones quedó bloqueada por el temporal de nieves. Al darse cuenta los soldados que los rebeldes intentaban rodearlos, se lanzaron al combate con furia. Durante muchas horas tuvieron a raya al enemigo, pero al anochecer, agotadas todas las municiones, la situación se hizo crítica y ante la alternativa de caer en poder del enemigo o pasar a Francia, nuestros soldados optaron por lo último, pasando las cimas de los Pirineos y logrando llegar a territorio francés después de una marcha verdaderamente agitada.

Las autoridades francesas internaron a las fuerzas leales en un campo de concentración, en espera de la decisión del Gobierno de París. Este dispuso que se hiciera una encuesta entre los soldados españoles y que se enviara a la zona leal a los que lo pidieran y a la facciosa a los que se negaran a volver a Cataluña.

Ayer, el subprefecto francés M. Teinturier, acompañado de un nutrido pelotón de gendarmes se personó al campo de concentración, enterando a los jefes de las tropas españolas de la decisión del Gobierno francés y participándoles que la encuesta se verificaría inmediatamente.

¿Hay alguno que quiera pasar a la maldita España fascista?

Los oficiales españoles formaron la tropa. El primer batallón a quien tocó elegir fué el mandado por el comandante Zapatero. Este después de hablar el sub-prefecto gritó a los soldados: ¿Hay alguno que quiera pasar a la maldita España fascista? Un Grito unánime se elevó del pecho de todos los interpelados: ¡¡No!! Y el batallón desfiló ante el prefecto que volvió a repetir la pregunta a cada uno de los soldados.

Así desfiló toda la brigada. Al final, de cinco mil soldados, sólo 185 optaron por pasar a la zona facciosa.

A las pocas horas, una caravana con las tropas que tan formidable prueba de moral y afección a la causa republicana han dado en tierras francesas libres de toda coacción, salían para Cataluña. Al pasar por las calles de Luchón, la casi totalidad del pueblo vitoreó a los valientes luchadores que de forma tan rotunda han demostrado a favor de quien está el pueblo español.

El referendun de Luchón ha producido sensación en los círculos franceses

París.—En los círculos de esta capital se comenta con extraordinario interés el referendun de Luchón, que ha probado en términos categóricos de fidelidad de las tropas españolas a su Gobierno.

La prensa destaca con unanimidad el referendun y comenta que el 95 por ciento de los soldados españoles, sometidos sin presión de ninguna clase han escogido la zona leal, lo que prueba que pese a todas las vicisitudes de la guerra, el Ejército republicano permanece siendo fiel a su Gobierno y con una moral tan elevada como nunca.

El referendun de Luchón dicen los diarios mostrará ante todo el mundo por quien está el pueblo español, firme contra todos sus enemigos del interior y del exterior de España.

Dos ministros franceses hacen importantes declaraciones.

M. Serrant, dice « Francia en pie como en 1914 »

Paris.—Con motivo del aniversario de la muerte de Gambetta, se ha verificado en Cannes una ceremonia.

El ministro señor Serrant, pronunció un discurso, declarando que Francia unida ante el peligro de una guerra, representa la seguridad y muy probablemente la evitación del conflicto. En cambio si es débil, si se halla desunida la amenaza contra nuestros territorios será cada vez mayor, más angustiosa y al final la guerra será inevitable.

Pero yo estoy seguro que todos los franceses se unirán ante el peligro y como en 1914, Francia se pondrá en pie. Y ello sucederá a tiempo para salvar a Francia pero tarde para salvar la paz.

El ministro de la guerra francés Bala-dier, significa la inquietud que produce a Francia el ver como los alemanes se instalan al otro lado de los Pirineos

Paris.—El ministro de la Defensa Nacional, M. Daladier, ha hecho unas manifestaciones, declarando que la inquietud es cada vez mayor en Francia, que ve con intranquilidad como los alemanes se instalan al otro lado de los Pirineos.

En estos momentos no quiero hacer comentarios, pero que nadie dude que Francia sabrá velar por sus intereses, ha terminado diciendo el ministro francés.

Las negociaciones anglo-italianas Inglaterra e Italia no logran ponerse de acuerdo. Las diferencias existentes parecen irreconciliables

Londres.—Después de la última entrevista celebrada entre lord Perth y el conde Ciano, los medios bien informados de esta ciudad, desmienten que hasta ahora hayan podido hallarse fórmulas de arreglo entre ambas naciones.

Se asegura que a pesar de que la cordialidad preside las conversaciones anglo-italianas, hasta ahora no se han realizado sensibles progresos subsistiendo a pesar de los esfuerzos realizados las tradicionales diferencias que hasta ahora han impedido la ratificación del «gentlemen's agreement».

No se cree, pues, que por ahora pueda surgir acuerdo alguno, no habiéndose suspendido ya las negociaciones por temor de que a consecuencia de ello se agrave seriamente la situación internacional.

Desavenencias entre Hitler y la Santa Sede

El Papa desautoriza a los obispos austriacos que aconsejaron a sus feligreses votaran a favor del Reich en el plebiscito de Austria

Paris.—La situación es cada vez más tirante entre el Reich y el Vaticano. Ello tiene honradas raíces. Desde hace tiempo la Santa Sede y el « nazismo » se hallan en pésimas relaciones habiendo sufrido los católicos alemanes en varias ocasiones las demasías de Hitler.

Ahora, el Vaticano acaba de desautorizar por medio de su órgano de prensa « Osservatore Romano » la actitud de los obispos austriacos y principalmente del arzobispo Innitzer que aconsejó a los católicos de Austria que el próximo domingo día 10 votaran en el plebiscito a favor del

Reich. Esta desautorización ha causado sensación en Berlin y el episcopado alemán se ha reunido apresuradamente para tomar una decisión, que hasta ahora no ha podido ultimarse.

Corre el rumor de que es muy probable una ruptura entre Alemania y la Santa Sede, asegurándose que Hitler no visitará al Papa cuando se traslade a Roma.

Los hechos mencionados han producido desagrado en los medios fascistas italianos en los que se destaca que Mussolini realizaba actualmente esfuerzos para aproximar el Reich en la Santa Sede.

Ha comenzado la carrera del rearme naval

Inglaterra y Estados Unidos anuncian la construcción de buques superiores a 35 mil toneladas

Paris.—Los Gobiernos inglés y americano han anunciado esta tarde que en vista de la negativa del Japón a dar precisiones a cerca de sus próximas construcciones navales, ponen en acción la cláusula de salvaguardia del Tratado de Londres de 1936, y pondrán inmediatamente en quilla varios acorazados superiores a 35 mil toneladas, límite que se había fijado en dicho Tratado de Londres.

El Gobierno francés, por su parte, declara que comprende la grave decisión de Londres y Washington, pero que por su parte no construirá buques de dichas características, mientras las naciones continentales europeas no pasen del límite fijado en la construcción de nuevas unidades.

El Gobierno británico informará a Berlin y Moscú, con los cuales tiene Londres acuerdos navales. Así mismo se pondrá al corriente de estas decisiones a los Gobiernos del Japón y de Italia.

El Japón también construirá enormes acorazados

Tokio.—Según la agencia Domei, la decisión de Inglaterra y Estados Unidos ha producido profundo desagrado en el Gobierno de Tokio.

Los medios oficiales declaran que el Japón se verá obligado a construir varias unidades de enorme tonelaje y provistas de cañones de grueso calibre.

Se muele legumbres

Todos los sacos, con escrito peso y firma, peso no inferior a cinco kilos. Despacho martes de 7 a 12. Jueves de 7 a 12 podrán recoger harina.

A. CARRERAS. - Unión, 5. - Mahón.

Sargento de Infantería

De 32 años de edad, desea madrina de guerra.

Escribir, 5.º Batallón, 2.ª C.ª, Ciudadela

Comité Provincial del Frente Popular

Homenaje a la D. E. C. A.
Suscripción pública para costear la bandera nacional que se ha de entregar al Grupo de Menorca de la D. E. C. A. :

	Pesetas
Ayuntamiento de Mahón	250'00
F. L. S. O. (U. G. T.)	100'00
Francisco Mora	25'00
Juan Mora	25'00
Un empleado	5'00
Pedro Gofalons	20'00
Total.	425'00

TIERRA, MAR Y AIRE

El último discurso de Mussolini ha producido en el ánimo de los pusilánimes el efecto desastroso de una fuerte tragedia espiritual.

La fiebre les ha exaltado y se han amohinado tan asín, todavía más de lo que lo estaban.

Es cierto que durante veinte años, etapa que media desde el 18 a la actualidad, Italia, dirigida por el Duce, se ha fortificado notablemente. Aviación, bombas, cañones, tanques, submarinos, guerras, siempre guerras... Esta y no otra ha sido la política de Mussolini y secuaces.

Primero con la guerra de Abisinia y luego con la española, su poderío bélico se ha visto en trances victoriosos, sólo, desde luego, en el terreno de las armas que no en el de la economía y de la moral, base indispensable para el fortalecimiento de los pueblos:

Podrán obtener sus armas, junto con las alemanas, pues las españolas del otro lado son bien pocas e ineficaces, victorias más o menos resonantes. Mas, la definitiva, pese al supuesto poderío de su nación no será la suya. Quien pega el último pega más fuerte, suele decirse, y es en este caso en el que nos hallamos los españoles. Nosotros podremos recibir golpes más o menos rudos; podrá el fascismo desencadenar bombardeos que destruyan pueblos y ciudades, pero al fin la victoria será nuestra, será de la razón, que es lo que poseemos los españoles.

Por otra parte, y fijándonos en el aspecto internacional podemos observar que las naciones demócratas, no se han dormido en sus laureles y han hecho también lo supo preparándose para si llegase el momento dar al traste con las fanfarronadas del dictador italiano.

Este sueña incesantemente con establecer un imperio europeo del cual sea amo y dueño. A proclamado que Italia era la reina de la Tierra, Mar y Aire.

Nada tan descabellado. Iberia da la demostración palpable de tal absurdo. No han sido nuestros aviones, los que siempre han salido victoriosos en los combates librados en las zonas aéreas de España? Y nuestros antiaéreos, no han estrellado contra el suelo, el poderío aéreo de que blasona Mussolini? Desconocemos las estadísticas?

No fué nuestra aviación que en franca batalla derrotó al acorazado « España », que hoy reposa en las inmensidades cántabras?

No ha demostrado nuestra marina una pericia inigualada al hundir el « Baleares »?

Y en cuanto a lo que concierne al poder férrestre, bastante alto hablan los guerrilleros astures, los mártires de Euzkadi, los héroes de Madrid el Grande y los combatientes de Aragón.

Que las tropas italianas y alemanas logren avanzar, utilizando cantidades colosales de material de guerra, nada tiene de particular. Lo que sí tiene de singular en una guerra de la envergadura que la nuestra, ya en el orden moral como en el militar, es saber retroceder, salvando vidas, guardando posiciones, y en último término, demostrar, como los héroes de Numancia, que prefirieron morir quemados antes que caer en manos de Escipión, para ser esclavos, que nuestros hermanos de Aragón, sus discípulos honrados, saben antes dejar se destrozar sus cuerpos por los tanques mercenarios, que caer rendidos a los pies de un tirano.

Venceremos. A pesar de que Mussolini sea el « Rey » de Tierra, Mar y Aire, porque nosotros somos los amos de la razón, de la verdad y de la moral.

Venceremos: porque un pueblo que vive la realidad histórica y lucha por la Libertad, no puede ser sojuzgado.

Venceremos, porque quién da el último dá más fuerte, y porque nuestra gesta maravillosa, asombrará otra vez al mundo,

por nuestro valor, por nuestra integridad y por nuestro sacrificio...

1-4-38.

De la F. A. I.

C. N. T.

Sindicato Unico Trabajadores

AVISO

La Sección de obreros Albañiles del Sindicato Unico de Trabajadores C. N. T. convoca a todos los delegados de obras a la junta general de delegados con los compañeros de la Directiva U. G. T., para el próximo lunes a las 8 de la tarde en el local de la C. N. T.

Por la Directiva:

El Secretario General, A. CAMPESANO
Secretario de Actas, J. RIBERA

Consejo Municipal de Mahón

Sesiones ordinarias

Por acuerdo que el Consejo Municipal adoptó en sesión de ayer, las sesiones ordinarias que celebre tendrán lugar los días de cada semana a las diez y ocho horas.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario,

Mahón 1.º de abril de 1938.

El Alcalde, F. Pons Canals

Teatro Principal

(Empresa Cooperativa Socializada)

Teléfonos: Taquilla 140. Empresa

LUNES. A las 9 de la noche

La graciosa comedia

Hubo que casar

Por SLIN SUMMERVILLE y SAZ

El vigoroso asunto dramático

SOBORNO

Por SUE CAROL, REGIS TOMLINSON y LOROTHY REVER

SALON VICTOR

LOCAL SOCIALIZADO

LUNES. A las 6 de la noche

COMICA y DIBUJO de repris

tupenda producción española

Una mujer en peli

Por la sin par vedette ANTONITA

ME, ENRIQUE DEL CAMPO

CASIRITO

Muy pronto:

Hogueras en la noche

Aviso: Si una vez empezada la función viera que suspenderse por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas, sin derecho a reclamarlo.

CINE CONS

(LOCAL SOCIALIZADO)

MARTES. Tarde

¡Grandioso estreno! ¡Película

¡El emocionante film americano

ters

Mujeres olvidadas

Por RFX BELL y MARION STARR

¡No dejen de ver esta sensacional producción!

Completará el programa otra vez

interés.

Aviso: Si una vez empezada la función viera que suspenderse por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas, sin derecho a reclamarlo.